

рога до станции Дашица разрушена. Уничтожены мосты, склады и угольные копи. Въ Янцзи много жертв среди служащих и охраня. Китайскія войска въ крупныхъ размахъ сосредоточиваются близъ уцзун-ли-ямена.

Въ отвѣтъ на телеграммы здѣшняго китайскаго посольства вице-королю Яншикаю и Шену, сегодня получена слѣдующая телеграмма непосредственно отъ цзун-ли-ямена, пересланная тѣмъ же Шеномъ: „5-го іюля, по распоряженію цзун-ли-ямена, нашъ чиновникъ навѣстилъ иностранныхъ посланниковъ и нашелъ ихъ всѣхъ здоровыми и невредимыми. Министръ иностранныхъ дѣлъ распорядился, чтобы посольства были снабжены съѣзными припасами и всѣмъ необходимымъ. Далѣе министръ предложилъ посланникамъ на время, пока населеніе Пекина успокоится, и все войдетъ въ прежнюю колею, переѣхать подъ охраною императорскихъ войскъ въ Тяньцзинь, гдѣ они будутъ въ опасности.“

ЧЕРНИГОВЪ. Чрезвычайное губернское земское собраніе, открытое рѣчью губернатора, ассигновало мѣстному отдѣлу Краснаго креста 5,000 рублей на снаряженіе санитарнаго отряда на Дальній Востокъ.

МОСКВА. Сегодня при земляныхъ работахъ въ церкви св. Харитоны, въ Огородникахъ, найденъ горшокъ съ 170 имперіалами и полумперіалами 1656 года.

БЕЛГРАДЪ. Христичъ отклонилъ порученіе сформировать кабинетъ; узнавъ объ отставкѣ Милана, за сформированіе кабинета взялся предсѣдатель апелляціоннаго суда Іовановичъ.

ШАНХАЙ. Лихунчангъ въ разговорѣ заявилъ, что члены посольства въ Пекинѣ еще живы, но наступленіе союзниковъ на Пекинъ, по всей вѣроятности, поведетъ къ избиенію всѣхъ европейцевъ въ Пекинѣ. Лихунчангъ менѣе чѣмъ съ 20,000 европейскіхъ войскъ могъ бы возстановить порядокъ.

ОБЪЕКТОНЪ.

ПУШКИНЪ И БАКИНЦЫ.

(Корреспонденція изъ Баку).

„Народный домъ“ есть понятіе суммарное; въ простѣйшемъ видѣ онъ составляетъ изъ соединеній чайной, читальни и аудиторіи для чтеній съ возмѣстнымъ фонаремъ. Это есть мѣсто отдыха и поученія. Мѣсто для развлеченія и образовательныхъ занятій. Его главныя свойства — доступность, привлекательность и поучительность. „Народный домъ“ есть народный клубъ, удовлетворяющій обязательно и просвѣдательнымъ задачамъ.

Съ именемъ Баку на Руси связано понятіе о царствѣ мазута, о миллионерахъ и ихъ несметныхъ милліонахъ, о бальныхъ туалетахъ съ брилліантами на сотни тысячъ и т. п. И вдругъ телеграммы въ день пушкинскаго юбилея оповѣщаютъ Русь о постановленіи баканской городской думы не о цѣнахъ на нефть и керосинъ, а объ учрежденіи въ Баку «Пушкинскаго народнаго дома», съ отпускомъ на это изъ городскихъ суммъ 100—120 т. рублей!

Проходить 9 мѣсяцевъ и городская дума отказываетъ даже въ 10 т. рубль на подготовительныя работы по осуществленію постановленія думы объ учрежденіи въ Баку народнаго дома... въ память создателя русскаго стиха и языка.

Для насъ, баканцевъ, это ничуть не удивительно... Двадцать лѣтъ мы ждемъ украинца центральной площади (Наранета) памятникомъ и однадцать лѣтъ уже лежатъ на Александронской набережной турецкія пушки, подаренныя городу для ограды проектируемаго памятника...

Во всякомъ случаѣ, вопросъ о народномъ домѣ поднятъ, даже съ опозданіемъ игдѣ и чуть не et ogibi, и не маліеи будетъ познанокомиться съ исторіей этого вопроса въ Баку.

БЕРЛИНЪ. По сообщенію германскаго консула въ Чифу, шаньдунскій губернаторъ распространяетъ императорскій указъ слѣдующаго содержанія: „Нынешнія военныя дѣйствія вызваны раздорами между туземцами-христианами и остальнымъ населеніемъ, равно какъ занятіемъ фортовъ Таку иностранными державами. Весьма прискорбно убійство германскаго посланника и члена японскаго посольства“. Губернаторамъ и т. д. предписывается охрана порядка. Ущербъ, нанесенный иностранцамъ, кромѣ причиненнаго непосредственно военными дѣйствіями, будетъ вычисленъ властями.

ВАШИНГТОНЪ. Въ отвѣтъ на просьбу Китая о посредничествѣ, Макъ-Кинлей сообщилъ китайскому посланнику, что готовъ, при извѣстныхъ условіяхъ, принять посредничество на себя, но въ чемъ состоятъ эти условія въ подробностяхъ не знаетъ, вѣроятно, извѣстно только завтра.

Изъ Вашингтона сообщаютъ, что походъ союзныхъ войскъ начнется 17-го іюля.

БЕРЛИНЪ. Сообщаютъ, что китайскій посланникъ 8-го іюля представилъ министерству иностранныхъ дѣлъ телеграмму китайскаго императора германскому. Онъ взыскаетъ о помощи германскаго императора и проситъ его взять руководящую роль въ возстановленіи прежняго мира. Бюловъ отказался вручить телеграмму, пока не выяснится судьба посланниковъ и другихъ иностранцевъ запертыхъ въ Пекинѣ, и пока китайское правительство не получитъ возмездія за убійство Кеттелера и не представитъ гарантій, что въ будущемъ будетъ поступать согласно международнымъ правиламъ.

Отъ 12-го іюля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшій указъ: Вслѣдствіе ухудшенія условій размѣщенія 3 1/2% западныхъ листовъ дворянскаго банка, реализуемыхъ нынѣ съ значительной потерей противъ нарицательной цѣны, признано необходимымъ, со-

Впервые этотъ вопросъ былъ поднятъ въ печати при обсужденіи чѣмъ почтить память Царя-Миротворца... Исходя изъ положенія, что «слава и могущество «Судья мира» видѣть только въ преусиленіи внутреннего развитія государства и это было лозунгомъ Его царствованія и завѣщаніемъ Своему Державному Сыну, что необходимо-нужнымъ условіемъ внутреннего развитія является несомнѣнно подъемъ умственнаго и нравственнаго состоянія народа, достигнуть его возможно лишь при условіи самаго широкаго распространенія грамотности въ народѣ и укрѣпленія въ жизни его разумныхъ началъ», — авторъ «открытаго письма» («Каспій» 12-го ноября 1894 г., № 244) приглашаетъ баканцевъ увѣковѣчить память Царя-Миротворца устройствомъ «народной аудиторіи» — вмѣстительный залъ для народныхъ спектаклей, чтеній и популярныхъ лекцій въ верхнемъ этажѣ, а въ нижнемъ помѣщеніе для народной библиотеки и двухъ нормальныхъ школъ, классы которыхъ могли бы удовлетворять и нуждамъ воскресныхъ школъ. Необходимыя средства авторъ письма предлагаетъ собрать путемъ подписки среди двести тысячнаго населенія, которое «могло бы принимать участіе въ этомъ дѣлѣ даже копейками: поставить такъ чтобы это было дѣломъ не одного только состоятельнаго класса, но именно всего населенія».

Память Царя-Миротворца почтена баканцами учрежденіемъ городской гимназіи имени Императора Александра III; цитированное открытое письмо послужило толчкомъ къ организаціи новаго кружка устройствелей «народныхъ чтеній» и ассигнованію думою на это дѣло 300 руб.; вопросъ же о «народной аудиторіи» не поднимался въ печати до осени 1898 года.

Дѣлая цитату изъ воззванія комиссіи по устройству въ Харьковѣ «народнаго дома», «Каспій» присовокупляетъ (1-го октября 1898 г., № 210). Хорошо примѣру надо подражать...

храня безъ измѣненія платежи вынужденныхъ заемщиковъ, привести платежъ новыхъ заемщиковъ въ надлежащее соотвѣтствіе съ обязательствами банка по выпускаемымъ западнымъ листамъ.

Управляющимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ приостановленъ выпускъ газеты «Сѣверный Курьеръ» на двѣ недѣли.

Изъ Никольска и по Сунгаріи слѣшно поднимаются на выручку Харбина войска. Генераль-майоръ Герингроссъ организуетъ оборону, и можно надѣяться на скорое улучшеніе положенія. Населеніе въ значительной части благорасположено къ русскимъ и къ постройкѣ дороги. Съ выручкой Харбина лѣвится вѣроятіе освобожденія и другихъ пунктовъ. Отряду полковника Мищенко удалось отойти на станцію Дашица.

Телеграмма Гродекова изъ Хабаровска, отъ 9-го іюля: „Въ Благовѣщенскѣ днемъ рѣдкій орудійный и ружейный огонь, безъ вреда, который совсѣмъ прекратился ночью. Пароходъ „Селенга“ крейсировалъ у Айгуна, содѣйствуя заезскому отряду. По мѣстамъ казаки переходятъ Амуръ и снимаютъ китайскіе пикеты. Нароходъ, прибывшій изъ Харбина въ Лахасу, телеграфируетъ, что китайцы обстрѣливали его въ Сансинѣ съ берега и джонки; ранены лодчманъ и женщина. Русскіе жители Сансиня находятся на баржѣ посредникъ Сунгаріи“.

ХАРЬКОВЪ. Сегодня происходила выборы городского головы. Баллотировалось четверо. Профессоръ Зарубинъ получилъ 28 и Хайченко — 23 избирательныхъ голоса, остальные не избраны.

ЛОНДОНЪ. Официальная телеграмма изъ Капштадта отъ 10-го іюля: „Въ Кронштадтѣ не получено извѣстій отъ Гендера. Полковникъ Беллокъ доноситъ отъ 10-го іюля изъ Гоннинсбургита, что бурскіе отряды ночью пересѣкли въ югу отъ Серфонтена желѣзнодорожную линію, теперь свободную отъ буровъ, которые идутъ къ пункту сліянія Реностера и Ваа-

У насъ немало разныхъ обществъ, преслѣдующихъ одну и ту же цѣль, но дѣйствующихъ порознь, по причинѣ разбросанности мѣста ихъ дѣйствій и благодаря отсутствію опредѣленнаго помѣщенія. Слѣдовало бы нашему интеллигентному обществу подумать о созданіи въ Баку такого же дома“.

Къ сожалѣнію, въ Баку до сихъ поръ нѣтъ ни одного общества, въ смыслѣ признаннаго закономъ юридической единицы, которое преслѣдовало бы просвѣдательныя цѣли, и это одна изъ главныхъ причинъ того, что дѣла устройства въ Баку «народнаго дома» находятся пока въ области «случайныхъ разговоровъ», несмотря на рядъ статей и замѣтокъ въ «Каспій», вызвавшихъ цѣлое «движеніе»...

Возобновленіе народныхъ чтеній въ залѣ городской думы даетъ поводъ Александру Терентьеву высказаться въ «Каспій» (3-го октября 1898 г. № 211), что «публика нашихъ чтеній не есть народъ въ томъ смыслѣ, въ какомъ это слово понимается въ выраженіи «чтеніе для народа», т. е. это не та темная некультурная народная масса, которая въ будничные дни, не покладая рукъ, работаетъ на заводахъ, въ мастерскихъ и на промыслахъ, а въ праздничные дни или изнываетъ отъ скуки, или, еще хуже, коротаетъ время по кабакамъ и имъ подобнымъ увеселительнымъ заведеніямъ». Причина этого лежитъ въ великолѣпнѣ помѣщенія, къ которому «народъ» не привыкъ: «широкія лѣстницы, паркетные полы, швейцары — все это смущаетъ его, онъ робѣетъ, чувствуетъ себя неловко и неохотно идетъ туда»... Другого помѣщенія для «народныхъ чтеній» въ Баку нѣтъ. «Но оно должно быть», говоритъ А. Т. Я твердо убѣжденъ, что мысль объ учрежденіи и у насъ въ Баку «народнаго дома» найдетъ себѣ много сторонниковъ, одни помогутъ дѣлу матеріальными средствами, другіе своимъ трудомъ, и городъ, конечно, придетъ на помощь благому

дѣлу. Плененіе 100 гайлендеровъ произошло у Виндова. Полотно желѣзной дороги сильно повреждено, но будетъ скоро исправлено“.

ЛОНДОНЪ. Англійскій консулъ въ Тяньцзинѣ сообщаетъ отъ 8-го іюля: „Сегодня получено письмо Макдональда, помѣщенное „Пекинъ, 21-го іюня“, съ просьбой о помощи. „Припасовъ хватить на двѣ недѣли, но гарнизонъ не можетъ долго выдерживать энергическія атаки. У насъ 44 убитыхъ и вдвое больше раненыхъ“.

ЛОНДОНЪ. Здѣсь въ официальныхъ кругахъ пробуждается надежда, что посланники живы.

ВАШИНГТОНЪ. Шенъ телеграфировалъ здѣшнему китайскому посланнику, что иностранные посланники подъ конвоемъ отправляются въ Тяньцзинь. Китайское правительство не только охраняло, но и снабжало ихъ съѣзными припасами.

ВАШИНГТОНЪ. Отвѣтъ Макъ-Кинлея китайскому императору содержитъ слѣдующія условія: 1) Публично заявить живы ли посланники и въ какомъ положеніи находятся; 2) немедленно предоставить дипломатамъ свободное сношеніе съ своими правительствами и устранить опасность, угрожающую ихъ жизни и свободѣ; 3) позволить китайскимъ властямъ вступитъ въ сношенія съ освободительной экспедиціей для совместной охраны иностранцевъ и возстановленія порядка. Если условія эти будутъ исполнены, Макъ-Кинлей полагаетъ, что ничто не помѣшаетъ мирному рѣшенію вопросовъ, возникшихъ изъ-за недавнихъ беспорядковъ и президентъ, съ согласія державъ, охотно отдастъ себя въ распоряженіе китайскаго императора.

ПАРИЖЪ. Делькасе получилъ отъ французскаго консула въ Шанхаѣ телеграмму отъ 10-го іюля: „Лихунчангъ увѣрилъ меня, что Пиншюнь живъ и согласенъ передать ему телеграмму дѣлу“. Также мысль высказывается и въ редакціонной статьѣ «2-го октября».

«Надо-ли говорить о томъ, что всѣ друзья народнаго просвѣщенія встрѣтятся и встрѣчаютъ эту идею народнаго дома сочувственно. Посвятившіе себя столь благородному и симпатичному дѣлу баканскіе интеллигентные дѣятели отнеслись также сочувственно къ вопросу объ устройствѣ въ Баку «народнаго дома», что подтверждается письмомъ г. Терентьева. Заранѣе увѣренные въ успѣхъ столь симпатичнаго дѣла, мы не сомнѣваемся, что нашъ богатый городъ съ его миллионерами и большимъ количествомъ лицъ съ высшимъ образованіемъ приметъ близко къ сердцу дѣло устройства въ Баку «народнаго дома» и тѣмъ наилучше выполнитъ обязанность оказать помощь дорогому для всякаго дѣлу народнаго образованія».

Казалось-бы, что послѣ этого въ редакцію «Каспій» должны были начать литься проекты «народнаго дома» и пожертвованія, но... проектовъ не появилось въ печати ни одного, а предложеній поступило (до 1-го января 1899 г.) всего лишь съ одиннадцать рубль!

«Суждены намъ благіе порывы, но свершить ничего не дано. Печальнѣе же всего то, что вопросъ о «народномъ домѣ» въ г. Баку продолжаетъ стоять на точкѣ замерзанія, хотя было время — когда онъ находился въ движеніи...»

Такъ, цитированное выше письмо А. Терентьева вызвало рядъ вопросовъ, клонившихся къ упрямому дѣлу «народныхъ чтеній» въ г. Баку, обсуждавшихся и въ печати («Каспій» №№ 213, 218, 235 и 277) и въ собраніи устройствелей народныхъ чтеній совместно съ интересующимися вообще этимъ домомъ.

Признавая необходимымъ сперва создать «юридическую единицу», которая имѣла-бы право дѣлать извѣстное дѣло, а потомъ уже приниматься и за осуществленіе de facto этого дѣла, «собраніе» избрало ко-

мита, отвѣтъ на которую потребуетъ пяти дней“.

Делькасе получилъ слѣдующую телеграмму отъ французскаго консула въ Тяньцзинѣ: „Городъ спокоенъ и 4-го іюля принялъ обычную физиономію. Гонецъ, посланный въ Пекинъ 4-го іюля, можетъ быть обратно черезъ семь дней“.

МОСКВА. Община сестеръ милосердія „Утоли мои печали“ снаряжаетъ санитарный отрядъ на Дальній Востокъ въ числѣ свыше 100 сестеръ милосердія. Во главѣ отправляется начальница общины княгиня Шаховская.

О преобразованіи тифлисской фельдшерской школы.

Какъ извѣстно читателямъ «Кавказа», управленіе медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ выработало новый проектъ и уставъ фельдшерской школы при тифлисской Михайловской больницѣ. По этому проекту, школа переименовывается въ «Тифлисскую центральную для Закавказья край фельдшерскую школу», которая попрежнему будетъ состоять при Михайловской больницѣ. По новому штату, школы положено имѣть: начальника школы (онъ же главный врачъ Михайловской больницы) съ назначеніемъ ему по должности начальника школы добавочнаго содержанія по 500 руб. въ годъ; инспектора школы (должность VIII класса) съ содержаніемъ въ 1,340 руб. въ годъ; надзирателя, онъ же экономъ (должность XII класса) съ содержаніемъ въ 600 руб. въ годъ и квартира въ натурѣ; два помощника надзирателя по 360 руб. въ годъ содержанія и квартира въ натурѣ. На продовольствіе воспитанниковъ, помощниковъ надзирателей и прислуги, одежду, обувь и обувъ учениковъ, отопленіе, освѣщеніе и др. хозяйственныя, а также канцелярскіе расходы, учебныя книги и пособия исчисленъ кредитъ въ 7,500 руб. и на вознагражденіе преподавателей — 6,120 руб., а всего на содержаніе школы по новому штату потребуются 16,780 руб.

Новый уставъ школы сообразовать съ уставомъ могильской центральной

миссіи, которой было поручено выработать уставъ общества, имѣющаго право занимать досугъ народа разными просвѣдательными цѣлями. Комиссія выработала соотвѣствующій уставъ, руководствуясь уставами невскаго и московскихъ обществъ народныхъ развлеченій, но здѣсь подошли постановленія училищной комиссіи, а затѣмъ и городской думы объ учрежденіи «Пушкинскаго народнаго дома», и комиссія, послѣ долгихъ прений, въ концѣ-концовъ, ограничилась только уставомъ «общества народныхъ чтеній», который и представленъ на утвержденіе...

Истекаетъ уже годъ съ того времени и насъ интересуетъ взглянуть, что же сдѣлано городской училищной комиссіей и городской думой?

Высказавшись за постройку въ Баку «народнаго дома» въ память празднованія пушкинскаго юбилея и, «намятивъ» что предполагаемый «народный домъ» долженъ заключать въ себѣ залъ для народныхъ чтеній и спектаклей, народную читальную-библіотеку, запасный залъ для разнаго рода лекцій, засѣданій ученыхъ, благотворительныхъ и т. п. обществъ, а также мужскую и женскую начальныя школы имени Пушкина, училищная комиссія постановила внести въ указанномъ смыслѣ докладъ въ имѣющее быть сегодня (27-го апрѣля 1899 г.) засѣданіе городской думы.

Городская дума, выслушавъ приведенное выше и сдѣланное по инициативѣ гласнаго Али-Марданъ-бека-Топчибаева (редактора газ. «Каспій») постановленіе училищной комиссіи, при чемъ комиссія находила нужнымъ отвѣсти участю городской земли въ 1,000 кв. саж. и на постройку дома ассигновать до 50 тыс. руб. изъ городскихъ средствъ, — большинствомъ 28-ми противъ троихъ — постановила въ память празднованія юбилея Пушкина отвѣсти мѣсто и построить на городскіи средства «народный домъ», а потребную сум-

ной фельдшерской школы, которая етъ болѣе широкая права и преемственность орданаріумъ и т. д. Школамъ фельдшера, обвѣннате въ центральной фельдшерской школѣ, получаютъ право дѣйствовать самостоятельно въ слѣдующихъ случаяхъ: а) подавать врачебное пособіе всѣхъ внезапныхъ и угрожающихъ жизни заболѣваній; б) производить хирургическія операціи, кровопусканіе, опосрививаніе и проч. и в) обще дѣйствовать и подавать врачебное пособіе на основаніи изданыхъ медицинскимъ департаментомъ инструкцій и другихъ распоряженій медицинскаго начальства. Служба права этихъ фельдшеровъ также сколько улучшаетъ, какъ равно увеличивается объемъ программъ, подавая въ школѣ. Центральная тифлиска фельдшерская школа ектируется на 45 воспитанниковъ пансіонеровъ, воспитывающихся съчетъ земскихъ суммъ Закавказья края, при чемъ опредѣленіе воспитанниковъ-пансіонеровъ для каждой губерніи и области края доставляется управленію медицинскою частью гражданскаго вѣдомства Кавказѣ по предвѣдѣтельному списку съ подлежащими начальниками губерній и областей. Въ школѣ гутъ быть принимаемы и вольноходящіе воспитанники только въ тѣ случаяхъ, если въ школѣ найдутся свободныя мѣста. Въ будущую центральную школу, которая имѣетъ 4 классъ, принимаются молодые люди безъ личія происхождения и вѣрноподани въ возрастѣ не моложе 14 лѣтъ и старше 18 лѣтъ, при чемъ предпочтеніе въ пріемѣ будетъ отдаваться мѣстнымъ уроженцамъ края сскаго населенія. Воспитанники пансіонеры живутъ въ школѣ и получаютъ всѣмъ казеннымъ содержаніемъ, включая сюда и бесплатное пользованіе, въ случаѣ болѣзни, въ Михайловской больницѣ; своекоштные пансіонеры воспитываются и содержатся наравнѣ съ казеннокошными со взносомъ за это платы по руб. въ годъ каждый, вольноходящіе воспитанники имѣютъ въ школѣ только одно обученіе со взносомъ по 40 руб. въ годъ.

му отвѣсти на счетъ смѣты будущаго года» («Каспій» №№ 89 и 91).

При обсужденіи же смѣты на 1899 годъ также дума не только не имѣла возможности ассигновать 50 т. на «родной домъ», но даже и 10 т. подготовительныя работы; мѣсто это не только не отвѣдено, но еще и выбрано...

Это можно было предвидѣть еще въ засѣданіи думы 29-го апрѣля 1898 года. Такъ, г. Никитинъ находилъ, что комиссія слишкомъ широко хватываетъ; можно бы ограничить наименованіемъ школы «Пушкинскаго» и достаточно. — Г. Вахьянцъ предлагалъ «по одежѣ протягивать носки» и ограничиться отпускомъ 1,700 руб. на устройство школьныхъ прачешствъ. Г. Сулхановъ находилъ, что прежде чѣмъ просвѣщать народъ, нужно его кормить, поить...

Гласные Меликовъ, Топчибаевъ и Айвазовъ защищали предложеніе училищной комиссіи и настаивали на соотвѣствующемъ постановленіи думы. Остальные же 25 гласныхъ члены за лучшее молча согласиться и перѣ, вѣрнито за тѣмъ, чтобы въ будущемъ (при обсужденіи смѣты) также молча провалить «народный домъ»...

И оправдалось высказанное г. Вахьянцемъ въ засѣданіи 29-го апрѣля: «Понечю, мы можемъ сейчасъ постановить израсходовать полтораста тысячъ, завтра-же объ этомъ начатаютъ въ газетахъ... У насъ много такихъ постановленій, которые до сихъ поръ остались не выполненными»...

Поэта память мы почтили: «Народный домъ» мы утвердили «Утвердили» — и довольно! На Россію мы тѣмъ прославились, а что касается до исполненія, то мы во-время и отказались...

И оправдалось высказанное г. Вахьянцемъ въ засѣданіи 29-го апрѣля: «Понечю, мы можемъ сейчасъ постановить израсходовать полтораста тысячъ, завтра-же объ этомъ начатаютъ въ газетахъ... У насъ много такихъ постановленій, которые до сихъ поръ остались не выполненными»...

каждый, при чем на столах, на учебных и др. пособиями они не пользуются. Кроме того, по проектированию штату и уставу, во вновьшей (фельдшерской) школе проектируются еще и другие более или менее существенныя изменения.

W.

Тифлисская хроника.

Кавказские стипендиаты. Г. Главновластвующий гражданскою частью на Кавказе изволил разрешить зачислять кавказскими стипендиатами в Императорский университет: в с.-петербургский — окончившаго курс в 1-й тифлиской гимназии с золотой медалью Ариака Кусибова; московской — окончивших курс в гимназиях: 1-й тифлиской — Зедзева Семена, 2-й тифлиской — Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича — Эрна Владимира, (награжден золотую медалью), Асатиани Михаила и Церетели Ираклия (награжден серебряными медалями), третьей тифлиской Чачикияна Крикора (награжден серебряною медалью), владикавказской — Касверовича Георгия (награжден золотую медалью), армянской — Бориславского Александра и Тер-Погосова Арменака (награждены серебряными медалями) и кутаисской — Исхониджана Михаила (награжден серебряною медалью). В повзрослевшей — окончивших курс в гимназиях: кутаисской — Сулаквелидзе Константина (награжден серебряною медалью) и Гобечия Иосифа, екатеринодарской — Михайлова Виктора (награжден серебряною медалью) и Андреевского Константина и 2-й тифлиской Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича — Коцебова Александра. В Императорский с.-петербургский историко-филологический институт — окончившаго курс в армянской гимназии Жерновецаго Константина. В Императорское московское техническое училище — окончивших курс в реальных училищах: темир-хань-шуринском — Плотницкого Вячеслава, владикавказском — Раздосова Владимира и Шинском — Раздосова Павла. В с.-петербургский технологический институт Императора Николая I-го — окончившаго курс в темир-ханьшуринском реальном училище Куваршадова Сайфудина.

О недоимках государственного налога с недвижимых имуществ. И. д. тифлисская губерния, полковник Сивчин, обратил внимание на значительное накопление по городам Тифлиской губернии недоимок государственного налога с городских недвижимых имуществ, предложил тифлискому полицеймейстеру и уездным начальникам названной губернии безотлагательно принять самыя действительныя и строгия мѣры къ скорѣйшему исполнению упомянутых недоимок и объ успѣхѣхъ вслѣдствіи ихъ доносить ему периодически, чрезъ каждыя двѣ недѣли, впродъ до окончательнаго погашения сихъ недоимокъ.

Къ составленію городской смѣты на 1901 г. Въ послѣднемъ засѣданіи городской управы членъ послѣдней М. С. Шестаковъ доложилъ, что, вопреки постановленію управы, до сихъ поръ получено только отъ 4-го отдѣленія управы смѣтное предположеніе доходовъ на будущій годъ, вслѣдствіе чего бухгалтерія управы лишена возможности приступить къ составленію смѣты. Управа, выслушавъ это заявленіе, постановила: подтвердить всѣмъ отдѣленіямъ управы, что смѣтныя предположенія на будущій годъ должны быть представлены никакъ не позже 20-го іюля, дабы возможно было означенную смѣту внести въ Думу своевременно.

Смѣта городского ремесленнаго училища. И. д. директора тифлисскаго Михайловскаго ремесленнаго училища представилъ на разсмотрѣніе думскаго училищнаго комитета проектъ смѣты на содержаніе личнаго состава и хозяйственныхъ расходовъ по ремесленному училищу на будущій 1901 г. Смѣта ремесленнаго училища исчислена въ суммѣ 22,136 руб. больше смѣтнаго ассигнованія всего на 40 руб.

Добровольцы «Краснаго креста». Въ мѣсяцѣ медицинскаго управленія ежедневно являются молодыя дѣвушки и дамы съ просьбой записать ихъ въ качествѣ сестеръ милосердія желающихъ отправиться на Дальній Востокъ.

Несоостоявшееся засѣданіе. Назначенное на 11-е іюля засѣданіе коммисіи по сдачѣ въ аренду городскихъ земель близъ городской скотобойни въ Натугѣ, для избранія предсѣдателя коммисіи, не состоялось за неприбавіемъ членовъ коммисіи.

Къ вопросу о расширеніи городской острогарной больницы. Вопросъ о размѣщеніи въ спецальныхъ каютахъ 38,000 руб., потребныхъ на постройку двухъ барачковъ, въ видахъ расширенія городской острогарной больницы, съ разсрочкой

погашенія займа на 10 лѣтъ, какъ намъ передаютъ, представленъ на благоусмотрѣніе главнаго кавказскаго начальства.

Вниманію управы. Намъ проситъ сообщить, что управа, приступившая къ урегулированію Метехскаго подъема ограничилась слишкомъ незначительной сѣмкой земли, которая нисколько не улучшитъ сообщенія Адабара съ остальными частями города Тифлиса. Въмѣсто сѣмки двухъ аршинъ земли Метехскаго подъема слѣдовало бы снять по крайней мѣрѣ десять аршинъ, чтобы сдѣлать подъемъ удобнымъ для движенія. Пора обратить вниманіе на эту часть города, въ которой населеніе задыхается отъ мѣзмовъ, утопаетъ въ грязи и лишено возможности безопаснаго сообщенія съ городомъ.

Лѣтній театр. Въ лѣтнемъ театрѣ, послѣ мѣсячнаго перерыва спектаклей, такіе же предположено возобновить съ субботы, 15-го іюля. Съ этого дня на сценѣ означеннаго театра будутъ подвизаться артисты одесскаго театра-фарса В. А. Мухаринская, А. С. Улихъ, Н. Ф. Никольскій, Федоровъ, Ленскій, и др., уже прибывшіе въ Тифлисъ. Репертуаръ составленъ изъ новѣйшихъ легкихъ комедій и фарсовъ.

Пожаръ. Вчера, въ среду, 12-го іюля, въ 5-мъ полицейскомъ участкѣ, на Пушкинской улицѣ, въ домѣ Тер-Асатурова, вспыхнулъ пожаръ, загорѣлось въ кухнѣ квартиранта нѣсколько этажъ Гайскаго; огонь быстро охватилъ коннату и только дружными усиліями подосланныхъ во-время жильцовъ изъ другихъ квартиръ и народа съ улицы былъ съ большимъ трудомъ потушенъ. Характерно то обстоятельство, что, несмотря на розсыпъ, повсюду горючего для кого-либо изъ чиновъ полиціи таковыхъ обзавъ нигдѣ не оказалось.

Тяжкое пораненіе. 10-го іюля на Кахетинской площади, въ сапожничьей мастерской, житель сел. Дагетъ, Тифлисскаго уѣзда, Арутюнян Оганьесъ во время ссоры изъ за денежныхъ расчетовъ поранилъ сапожника ножомъ своего товарища ситавх-скаго мѣщанина Михаила Паташвили въ лѣвый бокъ. Рана признана опасной. Раненый отправленъ въ Михайловскую больницу, а Оганьесъ задержанъ полиціею.

Скоропостиная смерть. 10-го іюля въ 1-мъ участкѣ, на Головинскомъ проспектѣ, въ типографіи Ротинаца, скоропостижно скончался наборщикъ этой типографіи тифлискій житель Андрей Осиповъ, 45 лѣтъ. Трупъ Осипова отправленъ въ анатомическій театръ.

Пораненіе. 11-го іюля, около 9 часовъ вечера, на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ Соколова подлѣ № 4 между тифлискимъ гражданскимъ Рубеномъ Тер-Арутюняномъ и тифлискимъ гражданиномъ Александромъ Метехскавымъ произошла ссора изъ за реальности въ проживающей въ томъ же домѣ К., во время которой Метехскавъ нанесъ Тер-Арутюняну ножомъ двѣ раны въ грудь и три въ спину. Раненый отправленъ въ Михайловскую больницу.

Къ регулированію дѣятельности питейныхъ заведеній въ Тифлисѣ.

Какъ извѣстно нашимъ читателямъ, и. д. тифлисскаго полицеймейстера обратился къ губернскому началству съ ходатайствомъ объ изданіи обязательныхъ постановленій, регулирующихъ дѣятельность питейныхъ заведеній и, въ частности, о воспрещеніи открытыя увеселительныхъ садовъ и питейныхъ заведеній различныхъ наименованій на тѣхъ улицахъ г. Тифлиса, гдѣ находится свѣтскія учебныя заведенія. Это ходатайство мотивировалось тѣмъ, что за послѣдніе 3—4 года въ Тифлисѣ съ замѣтной быстротой стало увеличиваться число питейныхъ заведеній и что заведенія эти, иногда далеко не случайно, стали группироваться въблизи центровъ фабричной и заводской промышленности и по пути наибольшаго движенія населенія и, привлекая къ себѣ посѣтителей, нѣрѣдко производилихъ безнравства и драки, обращаются въ притоны развѣдъ и разврата, невольными свидѣтелями которыхъ весьма часто становятся дѣти и воспитанники учебныхъ заведеній. Нынѣ, какъ намъ сообщаютъ, вслѣдствіе ходатайства депутата отъ духовнаго вѣдомства въ тифлиской городской думѣ, настоятеля дидубойской церкви священника Цицадзе, управляющій грузинскимъ экзархатомъ епископъ горійскій, находя, что свидѣтелями указанныхъ выше безобразій дѣлаются по буднямъ воспитанники и воспитанницы духовныхъ учебныхъ заведеній г. Тифлиса, а по праздникамъ и наканунѣ ихъ, также богомольцы, идущіе въ церкви, и имѣя при этомъ въ виду, что ст. 477, 478 и 479 питейнаго устава имѣютъ цѣлью охранять отъ содѣйствія питейныхъ заведеній, между прочимъ, церкви, часовни и кладбища и вообще всѣхъ мѣстъ, гдѣ совершается общественное богослуженіе, обратился къ главному кавказскому началству съ просьбой о томъ, чтобы при изданіи обязательныхъ постановленій, регулирующихъ дѣйствія питейныхъ заведеній въ Тифлисѣ и вообще на Кавказѣ, было принято во вниманіе и неудобство содѣйствія этихъ заведеній съ церквами и учебными заведеніями духовнаго вѣдомства.

Кавказская хроника.

Ходатайство о пріобрѣтеніи недвижимыхъ. Управление ветеринарною частью гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ, какъ мы слышали, вошло къ высшей въ краѣ администраціи съ ходатайствомъ объ ассигнованіи кредита на пріобрѣтеніе медицинскихъ и ветеринарныхъ инструментовъ для снабженія таковыми ветеринарныхъ врачей девяти округовъ Дагестанской области, въ видахъ своевременнаго оказанія помощи заблѣвающимъ животнымъ и предупрежденія тѣмъ различныхъ эпизоотій.

Правленіе батумскаго музыкальнаго кружка. Какъ намъ сообщаютъ, возбуждено ходатайство объ измѣненіи и дополненіи устава «кружка». По новому проекту, помимо музыкальныхъ вечеровъ и публичныхъ чтеній, въ «кружкѣ» будутъ устраивать также костюмированныя вечера и маскарады, для доставленія членамъ кружка возможности пользоваться обычными во время масленицы развлечениями, носящими чисто семейный характеръ. Затѣмъ, для покрытія значительныхъ расходовъ по содержанію «кружка» вводится коммерческія игры въ карты. Членскій взносъ увеличивается съ 15 руб. до 20 руб. и взимается одинъ разъ въ годъ, а именно 20-го сентября съ годовыхъ членовъ, а 20-го марта — съ полугодовыхъ. Для лицъ, служащихъ въ учрежденіяхъ проектируется разсрочка платежа въ первые четыре мѣсяца, при условіи поручительства казначеевъ и начальствующихъ лицъ. Со вѣтъ кружка, въ виду многосложности и разнообразія лежащихъ на немъ обязанностей, предполагается пополнить новымъ директоромъ по драматической части.

Ходатайство объ открытіи въ г. Ахалцихѣ ремесленнаго управленія. Ахалцихскій городской староста возбудилъ предъ тифлискимъ губернскимъ началствомъ ходатайство о введеніи въ г. Ахалцихѣ упрощеннаго ремесленнаго управленія. Въ настоящее время въ Ахалцихѣ насчитывается до 20 цеховъ и до 600 ремесленныхъ лавокъ, число же ремесленниковъ съ каждымъ годомъ возрастаетъ. Содержаніе предполагаемаго управленія предполагается обезпечить разположеніемъ на имѣющихся въ городѣ 700 мастерствъ по 1 р. и 400 подмастерствъ по 50 коп. на каждыя во годъ, что составитъ 900 р., сумму вполне достаточную на содержаніе этого управленія, не считая другихъ суммъ, ожидающихся къ поступленію изъ разныхъ другихъ источниковъ.

Генералъ-отъ-инфантеріи П. Г. Думасовъ. На дняхъ состоялось назначеніе командира 7-го армейскаго корпуса генералъ-отъ-инфантеріи П. Г. Думасова членомъ военнаго совѣта. П. Г. принадлежитъ къ числу боевыхъ генераловъ. Онъ получилъ образованіе въ Константиновскомъ кадетскомъ корпусѣ и затѣмъ въ Николаевской академіи генеральнаго штаба, курсъ которой окончилъ по 1-му разряду. Служба его была весьма разнообразна. Онъ былъ дѣлопроизводителемъ канцелярій по управленію кавказскими горцами, старшимъ адъютантомъ въ бывшемъ главномъ штабѣ кавказской арміи, помощителемъ городскихъ народныхъ училищъ Кубанской области, и. д. помощника начальника Кубанской области по управленію горцами, состоялъ для особахъ порученій при командующемъ войсками одесскаго округа съ 1874 по 1875 г., затѣмъ былъ помощникомъ начальника штаба киевскаго округа, начальникомъ штаба 12-го и 13-го армейскихъ корпусовъ, начальникомъ 2-й гренадерской дивизіи и командиромъ 11-го армейскаго корпуса. Въ 1895 г. былъ переведенъ въ одесскій округъ и назначенъ командиромъ 7-го армейскаго корпуса, штабъ котораго расположенъ въ Симферополѣ. П. Г. Думасовъ имѣетъ много орденовъ и въ томъ числѣ Вѣлго орла и Александра Невскаго. Онъ участвовалъ въ кампаніяхъ 1857—1859, 1862—64 гг. и русско-турецкой войнѣ. П. Г. Думасовъ состоитъ въ офицерскихъ чинахъ 44 года. Ему теперь 62 года.

Изъ Темиръ-Ханъ-Шуры. Намъ сообщаютъ, что, по собраннымъ даннымъ, число бывшихъ въ обложеніи 20% земскимъ сборомъ однооставныхъ мельницъ и крупорушекъ и толчей въ Дагестанской области, по мѣщенія которыхъ обчислывались въ 50 р. и больше, насчитывается 228 штукъ, въ томъ числѣ въ Темиръ-Ханъ-Шурускомъ округѣ 52 мельницы, Кайтаго-Табасарскомъ — 42, Даргинскомъ — 38, Казы-Кумухскомъ — 26, Самурскомъ и Юртинскомъ — по 20, Гуніоскомъ — 14, Андійскомъ — 9 и Аварскомъ 7.

Изъ Эривани. Въ настоящее время строительнымъ отдѣленіемъ губернскаго правленія законченъ составленіе типа зданій для постовъ завкавказской полицейской стражи. Проекты типовъ выработаны согласно указаніямъ инженера Д. с. с. Новомѣйскаго, при чемъ типы построекъ исчислены на 6, 8 и 10 человѣкъ, сто-

имость построекъ опредѣлена для всѣхъ уѣздовъ, кромѣ Шаруро-Даралезскаго, для постовъ 1-й категории, т. е. на 6 человѣкъ, въ 8,470 р. 80 к., второй категории (на 8 чел.) 9,339 р. 60 к. и 3-й категории (на 10 чел.) 10,588 р. 50 к. каждая, для Шаруро-Даралезскаго же уѣзда, въ виду мѣстныхъ особенностей, стоимость постройки тѣхъ же зданій опредѣлена въ размѣрѣ 9,282 р., 10,234 р. и 11,602 р. 50 коп. на каждое.

АХАЛЛАЛАНИ. (Отъ собственнаго корреспондента). На дняхъ мнѣ пришлось сопровождать предсѣдателя мѣстнаго комитета по оказанію помощи пострадавшимъ отъ землетрясенія Л. К. Зиссермана въ его поѣздѣ въ Петербургскому району для организаціи на мѣстѣ постройки жилищъ.

Какая масса работы и какъ много хлопотъ еще предстоитъ! Въ двадцати-пяти селеніяхъ, разбросанныхъ на пространствѣ болѣе ста верстъ, предстоитъ построить около 800 домовъ со всѣми хозяйственными постройками и службами. Такия селенія, какъ Меренія, Бежанъ, Ихтила, Балхо, Малый и Большой Самсары и часть селенія Гомъ приходится перенести на новыя мѣста, ибо, если считать старія мѣста отъ той Груды разваливъ, какую представляютъ собою пострадавшія селенія, то понадобится два—три года для возведенія построекъ. Откуда же новыя мѣста для переноса пострадавшихъ селеній не такъ то легко при той скудости и недостаткѣ въ землѣ, какіе наблюдаются въ пострадавшемъ районѣ, гдѣ каждый клочекъ пашни приходится отвоевывать у скалъ съ величайшимъ трудомъ. Не легко при такихъ условіяхъ убѣдить крестьянъ уступить подъ постройки часть своихъ пашень и вознаградить тѣхъ изъ своихъ односельцевъ, чьи участки отойдутъ подъ постройки. Дѣйствительно, приговору объ отводѣ новыхъ мѣстъ и о переносѣ селеній поступили пока только отъ трехъ изъ выше упомянутыхъ селеній, въ остальныхъ идутъ толки, споры, препирательства: болѣе закоренныя и тѣ, у которыхъ дома болѣе или менѣе сохранились, стоятъ за то, чтобы остаться на старыхъ мѣстахъ, а бѣдняки и тѣ, у которыхъ дома совершенно разрушены, просятъ переселить ихъ на новыя мѣста. Особенно много затрудненій возникаетъ при переносѣ помѣщичьихъ селеній Ихтила. Здѣсь приходится принимать во вниманіе не только интересы каждаго изъ крестьянъ, какъ собственника своей усадьбы и пашни, но и интересы помѣщика, часть земли котораго должна отойти подъ новыя усадьбы крестьянъ и который теряетъ девятую часть дохода съ тѣхъ крестьянскихъ пашень, которыя должны отойти подъ усадьбы. Для разрѣшенія этихъ затрудненій пришлось вызвать мирового посредника. Новитню, что всѣ подобныя препятствія еще болѣе затрудняютъ и безъ того не легкое дѣло возведенія построекъ. Но, кромѣ того, и въ самой организаціи этого дѣла, по моему мнѣнію, есть одинъ крупный недостатокъ, который можетъ весьма неблагоприятно отразиться на производствѣ построекъ. Дѣло въ томъ, что для наблюденія за постройками и руководства ими изъ Тифлиса присланы только одинъ инженеръ, на обязанность котораго возложена выдача квитанцій на получение дѣснаго матеріала изъ боржомскихъ дачъ, разбивка плановыхъ участковъ подъ постройки, присяжаніе рабочихъ, наблюденіе за производствомъ работъ и проч. И это одновременно въ двадцати-пяти селеніяхъ, разбросанныхъ, какъ я уже сообщалъ, на пространствѣ полутораста верстъ! Подумайте сами, читатель, возможно ли одному человеку справиться съ такою поистинѣ гигантскою работою. Въмѣсто на одинъ только бѣдный объездъ пострадавшихъ селеній, и то не всѣхъ, употребили четверо сутокъ, а сколько же понадобится времени для того, чтобы одному человеку развить во всѣхъ селеніяхъ плановые участки, поставить рабочихъ, слѣдить за доставкою матеріаловъ, производствомъ работъ и проч., да и возможно ли это? Думаю, что никакія физическія силы одного человека не въ состояніи справиться съ этой колоссальною работою, для выполненія которой, по моему мнѣнію, необходимо прислать, по меньшей мѣрѣ, еще двухъ архитекторовъ въ помощь уже присланному, въ противномъ случаѣ послѣдній будетъ бросаться изъ одной стороны въ другую, вертѣться, какъ бѣлка въ колесѣ, а все же ничего не сдѣлаетъ, и комитету, въ концѣ-концовъ, придется снова раздѣлывать на зиму крестьянъ пострадавшихъ селеній по другимъ селеніямъ или въ баракахъ и палаткахъ, какъ это было пропущено зиму, ибо время не ждетъ, и зима съ ея вьюгами и морозами въ этой высокой и суровой мѣстности уже не за горами.

Аргусъ.

По Россіи.

Въ среду, 5-го сего іюля, имѣлъ счастье представляться Его Величеству Государю Императору предсѣдатель кавказскаго цензурнаго комитета тайный совѣтникъ Таккель.

Синодальное распоряженіе. На желѣзныхъ дорогахъ, на многихъ станціяхъ поставлены иконы, а подъ иконами кружки для пожертвованій. На большихъ узловыхъ станціяхъ доходъ нѣрѣдко достигаетъ довольно значительныхъ суммъ. Нынѣ Синодъ постановилъ, чтобы при вскрытіи подобныхъ кружекъ обязательно находились, помимо желѣзнодорожныхъ служащихъ, и представители отъ православнаго духовенства. («М. В.»).

Разьяненіе Сената. По вопросу о томъ могутъ-ли передаваться по завѣщанію надѣльныя земли тѣхъ крестьянъ, которые были выпущены на свободу еще при существованіи крѣпостнаго права, Сенатъ, по словамъ газетъ, разъяснитъ, что всѣ земли, пріобрѣтенныя крестьянами до изданія положенія 19-го февраля 1861 года, посредствомъ дара или купли, отъ помѣщиковъ, составляютъ ихъ личную собственность, которою они имѣютъ право распоряжаться по своему усмотрѣнію, а слѣдовательно и завѣщать. («М. В.»).

Комиссія по изслѣдованію желѣзныхъ дорогъ. Въ надеждахъ правительственныхъ учрежденій возбужденъ вопросъ объ образованіи особой правительственной комиссіи для изслѣдованія настоящаго положенія желѣзнодорожнаго дѣла, по примѣру бывшей комиссіи генералъ-адъютанта Э. Т. Баранова, но въ болѣе тѣсныхъ рамкахъ («С. П. В.»).

Упорядоченіе пассажирскаго движенія. Осенью въ министерствѣ путей сообщенія будетъ разсматриваться вопросъ объ упорядоченіи пассажирскаго сообщенія («С. П. В.»).

Спеціальныи контроль. Съ цѣлью правильной организаціи правительственнаго контроля за расходами въ экстренныхъ суммъ, вызываемыхъ значительнымъ усиленіемъ состава нашихъ военныхъ силъ по содѣйствію съ границей Китая, признано необходимымъ, какъ сообщаютъ газеты, назначить спеціальныи контроль въ составѣ: главнаго контролера, 2 старшихъ контролеровъ, 2 контролеровъ, 4 помощниковъ контролеровъ и 8 счетовыхъ чиновниковъ съ окладами: первому—9,000 р., вторымъ—по 6,000 р., контролерамъ—по 4,000 р., помощникамъ ихъ по 2,500 р. и счетовымъ чиновникамъ по 1,500 руб.

Кромѣ того, командиреыне чины получатъ и усиленные прогоны, начиная съ 800 руб. («М. В.»).

Атмосферическое явленіе. Газеты сообщаютъ о рѣдкомъ атмосферическомъ явленіи, наблюдавшемся въ окрестностяхъ Звенигорода, Московской губерніи, въ ночь на 2-е іюля. Народъ видитъ въ подобныя явленія вѣщающее предзнаменованіе грозной войны.

Въ ночь на 3-го іюля, надъ Звенигородомъ, въ періодъ времени отъ 11 час. вечера до 12 час., на востокъ, вырвало отъ арко сіявшаго дуги, на довольно значительномъ разстояніи, какъ-то вдругъ появились яркія, свѣтлыя столбы, въ наклонномъ положеніи; явленіе было такъ резко очерчено, что невольно обращало на себя вниманіе; продолжалось оно $\frac{1}{2}$ часа, не менѣе; затѣмъ столбы стали тускнѣть,—и, по мѣрѣ того какъ они тускнѣли, на дугѣ образовались двѣ перекрестныя жерди, а перелѣ дугой, на небольшомъ разстояніи, по небосклону, ближе къ наблюдателю, смотрѣмому на востокъ, явилось свѣтлое дугообразное облако, въ поперечномъ разрѣзѣ равное радиусу дуги, а по хордѣ соединяющей концы дуги облака разл. въ 30 больше этого радиуса.

Явленіе съ начала до конца наблюдалось кружкомъ нѣсколькихъ дачниковъ.

Парадный обѣдъ въ Большомъ петергофскомъ дворцѣ.

5-го іюля, въ 7 час. вечера, въ Большомъ петергофскомъ дворцѣ состоялся парадный обѣдъ, по случаю пріѣзда его величества шаха персидскаго. Столы были накрыты въ Петровскомъ залѣ. Высочайшій столъ былъ сервированъ докоемъ на 64 куврта. Къ семи часамъ въ залѣ находились уже всѣ приглашенныя. Во время обѣда игралъ придворный оркестръ. За обѣдомъ Его Величество Государь Императоръ, поднявъ бокалъ за здоровье шаха персидскаго, произнесъ:

«А la santé de Sa Majesté le Shah Mouzaffer Ed-dine et à la prospérité de la Perse».

(За здоровье его величества шаха Музафферъ-Эд-дина и за благоденствіе Персіи).

Послѣ этого придворный оркестръ исполнилъ персидскій гимнъ.

На тость Государя Императора шахъ отвѣтилъ:

«A la santé de Sa Majesté l'Empereur de Russie, de Leurs Majestés les Impératrices et de toute la Famille Impériale».

(За здоровье Его Величества Государя Императора всея Россіи, Ихъ

Величества Государынь Императрицъ и Особъ Императорской Фамиліи).

Придворный оркестръ исполнилъ русскій народный гимнъ.

Продумавъ гимнъ, его величества шахъ добавилъ:

«A la santé de tous les dignitaires et de tous les hôtes ici présents de Sa Majesté l'Empereur».

(За здоровье всѣхъ присутствующихъ здѣсь сановниковъ и приглашенныхъ Его Величества Государя Императора).

По окончаніи обѣда, Ихъ Величества, Ихъ Высочества и всѣ приглашенныя перешли пить кофе на балконѣ, выходящій въ Верхній садъ. Въ началѣ десятаго часа вечера, шахъ, въ сопровожденіи своей свиты, отбылъ изъ Большаго Петергофскаго дворца. До ново-петергофскаго вокзала, проводить шаха, вѣздилъ Государь Наслѣдникъ и Великій Князь Михайлъ Александровичъ. Шахъ отбылъ въ С.-Петербургъ на императорскомъ поѣздѣ. («Р. И.»).

Изъ-за границы.

Китай. Собственный корреспондентъ «Standard» сообщаетъ изъ Чифу отъ 29-го іюня:

«Получающіяся здѣсь извѣстія показываютъ, что все взрослое мужское населеніе трехъ сѣверныхъ провинцій — Печилійской, Шаньсійской и Шаньтунскаго — собирается итти на защиту Пекина, убѣжденно, что союзныя державы хотѣтъ воевать съ Китаемъ. Китайцы другихъ провинцій не принимаютъ къ движенію противъ чужеземцевъ, повидимому лишь изъ боязни послѣдствій». По неизвѣстныя, долго-ли они будутъ воздерживаться, и весьма возможно, что и они скоро встанутъ».

Газета «Globe» получила слѣдующую депешу изъ Шанхая, отъ 4-го (17-го) іюля:

«Мнѣ сообщены изъ вѣрныхъ источниковъ, что въ 40 миляхъ отъ Шанхая стоитъ лагеремъ 100 тысячъ китайскихъ солдатъ, вооруженныхъ маузеровскими ружьями и усовершенствованной артиллеріей. Эта армія предназначается для осады Шанхая, на случай, если французы или другія кака-либо нація нападутъ на вузунтскіе форты. Во всякомъ случаѣ, можно рѣшительно повѣствовать не высаживать здѣсь маленькіе европейскіе отряды. Если начнутся военныя дѣйствія, то китайская чернь присоединится къ осаждающимъ».

Франція. Въ Парижѣ князь Голицынъ, вице-президентъ жюри 60-го класса (вина) и князь Трубецкой, членъ того же жюри, устроили 10-го іюля грандіозный банкетъ для высшихъ сановниковъ, членовъ жюри, экспонентовъ отдѣла и, конечно, репортеровъ, которые остались чрезвычайно довольны и восклицаютъ: «Quel banquet! Ничего подобнаго до сихъ поръ еще у насъ на выставкѣ не было». Репортеры пришли въ такой восторгъ отъ угощенія что печатаютъ куріознѣйшія свѣдѣнія объ обѣдахъ «русскихъ бояръ». Одинъ репортеръ задался цѣлью узнать, что стоила каждая бутылка старыхъ винъ Плато-Лайтѣ и Haut Brion, которыя кн. Голицынъ выисалъ изъ Петербурга отъ Елизея, ибо ихъ въ Парижѣ достать нельзя; оказалось, что каждая бутылка обошлась по 166 $\frac{1}{2}$ франковъ. Репортеры пришли отъ такой роскоши въ умиленіе, во въ то же время и въ ужасъ: какъ можно тратить такія деньги! Въдъ на пріемъхъ у президента республики подается вина по франку за литръ!

Но были чудеса еще болѣе удивительныя. Напримеръ, подавался (правда, въ ограниченномъ количествѣ) вино Opoto royal 1815 года (!) — «retour de Russie», то есть, прибывшее изъ Россіи, или вино Xeres Garcia del Salto 1741 года (!). Только русскіе вельможи могутъ имѣть такіе погреба,—уже съ огорченіемъ восклицаютъ репортеры. Особенное вниманіе обратили на себя вина князя Голицына и его шампанское. Французъ не могутъ повѣрить, чтобы гдѣ-либо, кромѣ Шампань, могъ расти виноградъ дающій вино не уступающее французскому.

Въ общемъ, банкетъ былъ блестящій, и о немъ долго будутъ говорить во «всемъ Парижѣ». («М. В.»).

НАУЧНЫЯ ЗАМѢТКИ.

Гигантскій орѣхъ.

Однимъ изъ чудесъ южно-африканской флоры является такъ-называемый «чудесный орѣхъ» Lodoicea Sechellarum, который растетъ на пальмѣ въ 15 саженъ вышины. Листья этой пальмы бывають отъ 3 до 4 саженъ длины и отъ 1 $\frac{1}{2}$ до 2-хъ саж. ширины. Пауза этихъ листьевъ очень толста, и ея верхняя коричневая оболочка, свалившись на землю, бываетъ похожа на большой грубый, суровый мѣшокъ. Мужскіе цвѣты равняются 1 $\frac{1}{2}$ аршинамъ длины и держатся въ продолженіи 10 лѣтъ; столько-же лѣтъ идетъ на поспѣваніе плода. Орѣхъ бываетъ тройной и четверной; онъ равняется въ

окружности 1 1/2 аршинам и вбить в свйемъ видѣ отъ 50 до 63 фунтовъ.

Такъ какъ это растение долгое время не было известно даже на родинѣ, и такъ какъ плодъ его встрѣчался только плавающимъ на морѣ, то его считали за продуктъ какого-нибудь подводнаго растения.

С М Ъ В С Ъ

Добродушіе датскаго короля. Замѣчательное добродушіе престарѣлаго датскаго короля одного изъ самыхъ симпатичныхъ европейскихъ государей, характеризуется еще слѣдующимъ случаемъ.

Недавно, во время своего путешествія на водѣ въ Висбаденъ, король Христианъ остановился на короткое время въ Валенштетѣ.

Монархъ вышелъ со станицы и сѣлъ вмѣстѣ съ сопровождавшими его принцемъ Эдуардомъ на скамейку парка, вблизи вокзала.

Какъ разъ въ это время по аллеѣ проѣзжала партія туристовъ въ шарбанѣ, которая прослѣдовала мимо скамейки, на которой отдыхалъ король.

Туристы ѣхали довольно скоро, и изъ экипажа незамѣтно выпалъ зонтикъ. Никто этого не замѣтилъ.

Король поднялся со скамейки, поднялъ зонтикъ и сталъ махать имъ, чтобъ обратить вниманіе туристовъ, что, наконецъ, и удалось ему.

Когда онъ увидалъ, что тѣ остановили лошадей, то поспѣшно направился къ нимъ и любезно крутилъ зонтикъ владѣльцу его, который лишь впоследствии узналъ, кто былъ этотъ вѣжливый старикъ господинъ, такой благообразной наружности, которая поразила его, какъ рассказывалъ онъ послѣ.

Германскій посланникъ фонъ-Кеттелеръ, убитый китайцами въ Пекинѣ, славился своею необычайною любезностью.

Усылавъ объ этомъ, какъ разсказываетъ „Die Westfälische Rundschau“, двое гимназистиковъ изъ маленькаго городка Варендорфа, усердно собирали почтовыхъ марокъ, обрабатываясь въ посланнику съ письменной просьбой выслать имъ нѣсколько китайскихъ марокъ.

Черезъ нѣкоторое время получено было изъ Пекина слѣдующее казенное письмо съ выложеніемъ цѣлой коллекціи самыхъ рѣдкихъ почтовыхъ марокъ.

Пекинъ, 2-го апрѣля 1900 года. Императорское германское посольство. Господину Гелмуту Кластерманъ. Варендорфъ

Согласно заявленному нами мнѣ письменному желанію, послаю коллекцію китайскихъ и иныхъ почтовыхъ марокъ.

Фонъ-Кеттелеръ, Императорскій посолъ. Письмо это было въ дорогѣ 49 дней. Обрадованные гимназисты поспѣшили снова написать посланнику письмо съ выраженіемъ своей глубокой благодарности, но письмо это уже не застало въ живыхъ бѣднаго фонъ-Кеттелера.

СПРАВОЧНЫЙ ОДѢЛЪ

ТОРГОВАЯ ТЕЛЕГРАММЫ. Россійскаго телеграфнаго агентства. С. Петербургъ, 11-го іюля.

Table with 3 columns: type of goods, price, and unit. Includes items like 'касп. товар', 'бакинск. нефт. общ.', '1-го рос. стр. общ.', '1827 г.', 'стр. общ. „Россия“', 'стр. общ. „Русс. Ллойдъ“', 'росс. общ. стр. и тр. кл.', 'Комп. „Надежда“', and 'Настроение тихое'.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

Дѣло, назначенное къ слушанію въ кавказскомъ военно-окружномъ судѣ: На 15-е іюля.

О рядовомъ 16-го грендерскаго мингрельскаго полка Артѣмій Смирновъ, обвиненъ въ прест., предсудитр. 1466 ст. улож. о наказ. угол. и испр.

Завкавказская желѣзная дорога. (Часы обозначены по петербургскому времени, которое отстаетъ отъ тифлискаго на 58 минутъ).

Скорый поѣздъ № 1 изъ Тифлиса въ Батумъ отходитъ 11 ч. 19 мин. утра, приходитъ въ Батумъ въ 9 ч. 41 мин.

Почтовый поѣздъ № 3 изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 29 м. вечера, приходитъ въ Тифлисъ въ 5 час. 34 мин. дня; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 6 час. 34 м. вѣч., приходитъ въ Батумъ въ 7 ч. 14 м. утра.

Пассажирскій поѣздъ № 5-й изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 4 час. 1 м. дня, приходитъ въ Тифлисъ въ 6 час. 34 м. утра; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 8 час. 53 м. у., приходитъ въ Батумъ въ 9 час. 01 м. ночи.

Скорый поѣздъ № 2 отходитъ изъ Батумъ въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 18 м. вѣч., приходитъ въ Тифлисъ въ 9 ч. 30 м. утра.

Пассажирскій поѣздъ № 4 изъ Батумъ въ Тифлисъ отходитъ въ 7 ч. 50 м. вѣч., приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 42 м. утра; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 10 ч. 05 м. утра, приходитъ въ Баку въ 5 ч. 6 м. дня.

Почтовый поѣздъ № 6-й изъ Батумъ въ Тифлисъ отходитъ въ 7 ч. 50 м. утра, приходитъ въ Тифлисъ въ 7 ч. 15 м. вечера; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 7 ч. 45 м. вечера, приходитъ въ Баку въ 12 ч. 10 м. дня.

Поѣздъ № 7 изъ Тифлиса въ Боржомъ отходитъ въ 1 ч. 45 м. дня, приходитъ въ Боржомъ въ 6 час. 50 м. вечера; поѣздъ № 8 изъ Боржома въ Тифлисъ отходитъ въ 12 час. 30 мин. ночи, приходитъ въ Тифлисъ въ 6 ч. 30 м. утра.

Недоставленные депеши. Изъ Москвы—Орловской; изъ Москвы—Ватрунск.; изъ Шорянина—Степанову; изъ Парижа—Jessiff; изъ Енакиеве—Понову; изъ Михайловки—Сенькову; изъ Петербурга—домъ Шаурца; изъ Меджибожа—Нагіеву; изъ Тулу—Месхию; изъ Керчи—Кавчареву; изъ Mont-real—Feldstein; изъ Баку—Вайнину; изъ Боржома—Иль Чавчавадзе.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Окружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ оптовый под-

Управленіе государственными имуществами Тифлисскаго губернии и Закавказскаго округа

симъ объявляетъ, что при мангискомъ сельскомъ управленіи, Тифлисскаго уѣзда, будутъ производиться 17-го августа сего года изустные торги, безъ переторжки, съ допущеніемъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ арендное содержаніе, показанныхъ въ нижеслѣдующей вѣдомости, казенныхъ оброчныхъ статей хозяйственнаго вѣдомства. Желающіе участвовать въ торгахъ посредствомъ подачи объявленій должны подать таковыя лично или прислать по почтѣ съ тѣмъ, чтобъ объявленія тѣ поступили въ торговое присутствіе не позже 11 часовъ дня, назначеннаго для торга и были составлены по формѣ, установленной 144 ст. полож. о казен. подр. и поставк., изд. 1887 г., съ приложеніемъ узаконенныхъ залоговъ, согласно 28 и 29 ст. VIII т. уст. о казен. оброч. стат., при чемъ запечатанныя объявленія, несогласныя съ означенными условіями, на основаніи 147 ст. вышеназваннаго положенія, будутъ признаны недействительными. Условія, на которыхъ эти оброчныя статьи будутъ предложены въ откупъ можно разсматривать въ поименованномъ учрежденіи. Въ обезпеченіе исправнаго содержанія статей представляется на торгахъ въ залогъ поудовола сумма оброка, предложеннаго за статью. Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами государственныхъ кредитныхъ учреждений, а также тѣми изъ акцій и облигацій частныхъ обществъ и компаній, которая разрѣшена правительствомъ въ пріемъ въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ. Кроме того, на основаніи Высочайше утвержденаго 23-го мая 1881 года положенія Комитета Министровъ, крестьянскимъ обществамъ предоставлено право снимать казенныя оброчныя статьи въ аренду съ представленіемъ въ обезпеченіе исправнаго платежа арендныхъ денегъ, взаимнѣ установленными залоговъ, мірскихъ приговоровъ, безъ ограниченія оныхъ срокомъ содержанія: отдѣльные же члены крестьянскихъ обществъ могутъ брать въ содержаніе оброчныя статьи, представивъ, взаимнѣ залоговъ, закономъ установленныя и засвидѣтельствованныя надлежащимъ образомъ ручательства благонадежныхъ членовъ своего общества.

ВѢДОМОСТЬ

Table with 5 columns: № по округу, Пространство статей, Сумма, съ которой начнутся торги, Срокъ, на который оброчныя статьи отдаются въ аренду, Гдѣ и когда назначены торги. Includes entries for 'По Борчалинскому уѣзду' and 'Участокъ въ урочищѣ „Храмъ“'.

риды поставку для частей войскъ и военныхъ управленій, расположенныхъ въ сел. Игдырь, дровъ и кизяка въ потребностяхъ будущаго 1901 года.

Торги, согласно опубликованныхъ въ №№ 86, 87 и 88 газеты „Кавказъ“ за настоящій годъ условій, будетъ произведенъ 21-го іюля въ гор. Эривани, при канцеляріи эриванскаго уѣзднаго воинскаго начальнаго.

Желающіе торговаться могутъ разсматривать условія и кондціи и поучать свѣдѣнія о количествѣ топлива въ названной канцеляріи, а также въ въ окружномъ инженерномъ управленіи, ежедневно, кромѣ воскресныхъ и празничныхъ дней, отъ 9-ти до 2-хъ часовъ дня. 1600 (3) 2.

При окружномъ инженерномъ управленіи кавказскаго военнаго округа въ г. Тифлисъ назначенъ, 25-го іюля 1900 года, рѣшительный торги, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ оптовый подрядъ производства работъ по гор. Петровску, на суммную сумму 5,371 руб. 39 коп.

Условія на этотъ подрядъ, чертежи и утвержденныя смѣты можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней празничныхъ, съ 9 до 2 час. пополудни. При заявленіяхъ, посылаемыхъ почтою, залогомъ должны быть въ отдѣльныхъ отъ объявленій пакетахъ. 1708 (3) 1.

При окружномъ инженерномъ управленіи кавказскаго военнаго округа въ Тифлисъ назначенъ, 21-го іюля 1900 года, рѣшительный торги, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ оптовый подрядъ производства работъ по гор. Владикавказу, на суммную сумму 9,199 руб.

Условія на этотъ подрядъ, чертежи и утвержденныя смѣты можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней празничныхъ, съ 9 до 2 час. пополудни. При заявленіяхъ, посылаемыхъ почтою, залогомъ должны быть въ отдѣльныхъ отъ объявленій пакетахъ. 1707 (3) 2.

Судебный приставъ тифлисскаго окружнаго суда Н. А. Теръ-Абрамовъ, жительствующій въ гор. Тифлисъ, объявляетъ, что 15-го числа сентября 1900 г., въ 10 часовъ утра, въ томъ же судѣ назначена имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежачаго умершей жень тифлисскаго гражданина Екатерины Егоровны Казловой, за долгъ коллежскаго секретарю Андрею Макаровичу Джашишву по закладной, заключающагося въ одноэтажномъ каменномъ домѣ подъ черепичною крышею съ старымъ деревяннымъ сараемъ и землею подлѣ ними мѣрою 108 кв. саж., состоящее въ 10-мъ участкѣ

гор. Тифлиса, на Гоголевской улицѣ, подлѣ № 32, (бывшая Перваго молканская ул.), общеннаго въ 700 р., съ каковою цѣны и начнется торги. Имѣніе это заложено по второй закладной Сергѣю Христофоровичу Мартирозову въ суммѣ 3,350 руб. Описъ означеннаго имѣнія и относящагося къ оному бумага можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 1703 1.

Дербентское городское подшефское управленіе, объявляетъ, что проживающіе въ гор. Дербентѣ, крестьянскою Пензенской губерніи, Мокшанскаго уѣзда, юловской волости, села Муратовки, Дарьёю Владимировою Муриною, утренняя отсрочка на жительство, выданная ей эриванскимъ полицейскимъ управленіемъ въ первыхъ числахъ іюня сего года за № 554. Намѣдшій означенную отсрочку обязанъ представить въ сіе управленіе. 1719 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ



Одно изъ самыхъ неприятныхъ ощущеній при отношеніи съ близкими или чужими людьми, производятъ дурной запахъ изо рта. Многие полагаютъ, что зловоніе это происходитъ отъ разстройства желудка, но чаще всего, мнѣніе это ошибочно: запахъ этотъ почти всегда является слѣдствіемъ дурного состоянія зубовъ или неправильнаго ухода за ними. Страдающимъ же такимъ недугомъ можно посоветовать ежедневно и постоянно протирать ротъ, зубы, а если возможно и носовые проходы—полосканіемъ ОДОЛЬ. Операцию такую слѣдуетъ производить, и особенно въ началѣ; не мѣнѣе трехъ разъ въ день: утромъ, послѣ обѣда и вечеромъ. Если же запахъ этотъ дѣйствительно происходитъ изъ желудка (что, какъ уже замѣчено, случается довольно рѣдко), то и въ такомъ случаѣ полосканіе рта ОДОЛЕМЪ всегда полезно, такъ какъ оно производитъ хоть временное облегченіе и придаетъ рту оживленную свѣжесть. Дѣло въ томъ, что ОДОЛЬ имѣетъ замѣчательную способность всасываться въ слизистую оболочку полости рта и, оставаясь здѣсь нѣкими часами, продолжаетъ дѣйствие столько же времени. Цѣна 1/2 флакону, хвалачаго на нѣсколько мѣсяцевъ—1 р. 50 к. М. 206 1.

Въ частномъ пятиклассномъ училищѣ съ пансіономъ ТАРДАНА съ курсомъ соотвѣствующихъ классовъ казенныхъ реальныхъ училищъ, основанномъ въ 1899 г., съ сентября сего года ОТКРЫВАЕТСЯ 1-й КЛАССЪ. Подробности у учителя гимназіи А. А. Гарданъ. Эриванъ. 760 (12) 6.

Advertisement for 'Обратите вниманіе!! и требуйте вездѣ Л. Я. Столкинда УКСУСНАЯ ЭССЕНЦИЯ 75% Л. Я. Столкинда КАПСЮЛИ ДЕЗОДОРАТЬ Л. Я. Столкинда ДѢТСКОЕ МЫЛО Л. Я. Столкинда ВАКСА МОЛНІЯ Л. Я. Столкинда АНТИПАРАЗИТЬ'.

ВЪ Г. ГОРИ въ домѣ, А. Андроникова, отдается въ наемъ квартира о 5 комнатахъ со всеми удобствами, при большомъ садѣ, виошнѣ годная для дачной жизни; объ условіяхъ можно осведомиться тамъ же. 891 (2) 2.

Advertisement for 'О-ДЕ-ТОАЛЕТЪ „РОЯЛЬ БОДЛО“' by 'Э. БОДЛО и К°'.

УПРАВЛЕНІЕ закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ

симъ объявляетъ, что 17-го сего іюля, въ 10 час. утра, въ центральномъ складѣ ст. Тифлисъ будетъ производиться аукционная продажа неотребоваваго курнаго угля по накладной Батумъ—Супса № 5268; отправитель Кошканинъ, на предьявителя дубликата. Если уголь не будетъ проданъ 17-го іюля, то таковой будетъ продаваться 21-го того же іюля, въ 10 час. утра, по предложенной цѣнѣ. Б. 549 (3) 2.

Advertisement for 'КАВКАЗСКОЕ ТОВАРИЩЕСТВО' (Caucasian Comradeship) for trading medicines in Tiflis.

Advertisement for 'СЕКРЕТЬ КРАСОТЫ ГЛИЦЕРО-ВАЗЕЛИНОВОЕ МЫЛО МОЛОДОСТИ А.С.И.У.и.К°' (Secret of Beauty Glycerin-Vaseline Soap of Youth).

Advertisement for 'Кавказское офицерское экономическое общество' (Caucasian Officers' Economic Society) for wine sales.

Advertisement for 'МАЛЬЦЪ-ЭКСТРАКТЪ ИЛЬГЕЩЕМОСКАГО ПИВОВАРЕННАГО ЗАВОДА „РИГА“' (Malts-Extract of Ilgesshemoskaya Brewery).

Advertisement for 'ВЪ І УЧАСТКЪ ГОР. ТИФЛИСА' (In the plot of the town of Tiflis) for land sale.

Advertisement for 'КРЕМЪ „АМАНДЪ“' (Cream 'Amande') by 'И. ПОГОССКІЙ'.

Настоящій кремъ „Аманда“ имѣетъ въ армякъ надпись І. ПОГОССКІЙ красною краскою. Гл. сѣл. Москва, Семеновскій пер., д. Сафатова, у М. К. Калиновскаго.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА д-ра НАВАСАРДІАНА (протвѣзъ памятника Воронцову). Ежедневно, кромѣ воскресенья, УТРОМЪ: Б. А. Навасардіанъ—11—12 ч., хирургъ, венерич. (сифилисъ) и мочепол. бол. К. М. Чиковани—9—10 ч., глаза, внутр., и нервн. бол. З. И. Бабанасянцъ—11—12, женск. и дѣтск. И. Ф. Протасевичъ—12—1, уши, носов. горло, и грудныя бол. А. П. Нарепольянцъ—1—1/2, внутр. и дѣтск. ВЕЧЕРОМЪ: И. Ф. Протасевичъ—6—7 ч. Б. А. Навасардіанъ—7 1/2—8 ч. Советъ 50 коп., бѣн. безплатно. Консултативныя и оперативныя по согласію. О. Т. Арванитиани—11—1 час. на дому массажи, осноряръ и врачбѣ гимнастика. Директоръ лѣчебница д-ръ мед. 442 (50) 30. Навасардіанъ.